

今日12版

第248期 总第8060期
统一刊号:CN51——0098
邮发代号:61——85
全年定价:450元
零售价:2.50元

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

2014.9.17

星期三

甲午年 八月二十四

热线电话:400 990 3393

官方微博:weibo.com/jrwb

weibo.com/lrb



中石化“混改”放下身段 首次“试水”职业经理人

◎最高职务:易捷副总 ◎做好混改用钱、管钱 ◎薪酬与市场接轨

<< [P6]

让“简政放权”落到实处

■ 李后强 彭剑

让“简政放权”落到实处,实现由形式放权向实质放权的转变,是释放改革红利和制度红利的关键,也是推动中国经济升级发展的内在动力。

面临四重挑战

当前,市场主体才是社会财富的创造者,是经济发展的决定力量。激发各类市场主体的创造性,增强经济发展的内生力,不仅需要解决权力越位、错配和闲置问题,还要建立合理的权力传递和反馈机制,该放的权力要放到位,不该放的要在“阳光下运行”。通过有序、可控、合理的权力运行,促进资源要素配置的科学化与市场效率的最大化。

然而,简政放权并非一蹴而就,打通“最后一公里”更是困难重重,究其原因无非有四:一是观念缺乏。简政放权是一项系统性和配套性的工作,涉及到众多流程的衔接和任务的分解。但目前各地存在着简政放权的目标和任务不明确,应对举措不具体,监管不得力等问题,究其实质是思想上认识不够,观念上固步自封,缺乏清晰的运作观念和指导思想。二是利益固化。长期以来,政府部门基本上是通过行政审批、市场监管来获取自身利益的,形成了特殊的“部门权力化、权力利益化”现象,这既造成部门利益的固化,也使简政放权形成“中间梗阻”,因此,政府要实现向市场监管和公共服务的转变绝非易事。三是权力依赖。各地政府在市场调控和监管的过程中手段单一,形式僵化,养成了过分依靠行政权力和条例命令的习惯,将市场和社会作为被管理对象来看待,形成权力依赖,认为权力下放意味着权威流失,害怕难以监管,更怕一放就乱。四是方法失当。

在放权的过程中,要么避重就轻,没有壮士断腕的勇气,留下一些不该有的“自留地”;要么有胆水和婴儿一起泼的心态,当起“甩手掌柜”。这些都是典型的形式放权:即走形式和走过场,难以发挥简政放权的实质性作用。

打通中间梗阻

要实现实质性放权,需要明确责任主

体和放权对象。放权主体,一般是指国家统一的行政管理和审批部门,然而由于部分行政审批的权力是层层分解的,各级行政管理机构握有不同的权力,因而在实际操作中放权主体是多层次和多样化的。这就需要加强顶层设计和统筹把握,通过制定权力清单,来明确哪些该放,哪些不该放。否则,就会出现表面应付和走过场现象。

要实现有效放权,同时要研究放权对象的需求,实现有针对性的放权、有效率的放权和有目的的放权。例如,向地方放权,就要明确地方到底需要什么,什么样的放权才能充分激活地方的首创精神,什么样的权力才是市场急需的,而不是只放对自己无用的权力,却不管地方和市场的需要。向企业放权同样如此,需要对企业发展需求深入了解,解除行政权力对企业的过度干预,发挥市场配置资源的基础性作用。向社会放权,则是要建立利益协商对话机制,加强政府与社会的有效沟通。充分反映群众利益诉求、促进社会公正、提升公共服务。

简政放权,是政府自身的一场革命,也是触动各方利益的改革。要从顶层设计入手,确保权力内核可以控制放权改革的速率和领域,从而避免改革可能带来的震荡。同时,也要注重底层创新精神的培育,促进权力边界与内核的良性互动,加强放权单位、承接单位的“双向”着力,处理好二者之间的矛盾与张力。具体讲,一方面要加强放权的规范性,另一方面则要做好有效承接。尤其是基层责任单位要主动衔接、完整交接,做到下放彻底、承接顺畅、运行正常,能够极大地提升为基层、企业和社会服务的效率和质量。

当前,改革处于攻坚期和深水区,让简政放权工作落到实处发挥作用,意义十分重大。简政放权工作是党中央、国务院转变政府职能,深化行政体制改革,优化市场资源配置,激发市场主体活力,增强经济发展动力的重大决策。落实这些决策,必须要跳出“只说不做”的怪圈,走出“越减越肥”的误区,打通中间梗阻,这样,才能处理好政府和市场的关系,使市场真正在资源配置中发挥决定性作用。

(作者李后强是四川省社会科学院党委书记、教授,彭剑是四川省社会科学院新闻所副所长、副研究员。)



2014中国经济强村峰会 在“陕西第一村”举行

中国经济10强村代表齐聚东岭村 达成“东岭共识”

9月13日,由农业部农村经济研究中心、中国村社发展促进会联合举办,东岭村(东岭集团)承办的“中国经济强村峰会”在“陕西第一村”东岭村召开,全国经济10强村代表聚首陕西东岭村,交流全国经济10强村创新发展经验,把脉经济强村发展方向,探讨新形势下如何适应转型期、寻求新常态下的新路径、实现新发展和新突破,并达成“东岭共识”。国务院研究室宏观司司长郭克莎出席会议,宝鸡市委书记、市人大常委会主任上官吉庆致辞,农业部农村经济研究中心主任宋洪远讲话,会议由中国村社发展促进会副会长白益华主持。

中国经济强村在发展实践中 探索新路径、创造新经验

上官吉庆表示,面对经济转型、改革攻坚的发展新常态,中国经济强村在发展实践中探索的新路径、创造的新经验,将为宝鸡加快转型升级,提升综合实力,建设美丽乡村,向全面建成小康社会的目标迈进,提供了学习样板和重要启示。宝鸡作为首届中国经济强村峰会的举办城市,更将以此次活动为契机,虚心学习经济强村的好经验、好做法,洽谈合作、共商发展,真正使这次峰会成为一个合作的桥梁、发展的平台和友谊的纽带。

对于如何应对当前新形势下的新挑战,宋洪远分析:GDP的增长将会增加劳务用工的成本,而CPI增速的变化也将会影响到农产品的价格。对此,宋洪远建议各强村抓住制度改革机遇,积极贯彻新政策、创新理念。通过大力发展现代农业的同时,坚持新型城镇化路线,最终达到城乡一体化。面对当前形势,宋洪远提出部分传统农业可向生态农业、休闲农业、创意农业等方面进行转型。在投资领域方面,宋洪远更建议村企研究拓展新的投资领域,如生物肥料、教育学校、医疗卫生和文化产业。

全国10强经济村代表 聚首“陕西第一村”

9月13日上午,中国经济强村山东南庄村、江苏华西村、江苏长江村、山东沈泉庄村、江苏永联村、上海九星村、浙江航民村、浙江花园村、山西皇城村等经济强村代表齐聚陕西东岭村,探讨新形势下强村发展新路径。

东岭村位于陕西省宝鸡市金台区陈仓



镇,原属金台区陈仓镇联盟村第六村民小组,1999年独立设村,坚持“以企带村、村企合一、共同发展”的体制。20多年来,在国家改革开放政策指引下,在领头人李黑记带领下,把一个昔日贫穷落后的村民小组发展成“全国文明村”、“中国十强村”、“陕西第一村”。

东岭村的崛起,源起于村办企业东岭集团的发展壮大。上世纪70年代末,东岭村开办了七、八家小厂,有兴有衰,有成有败,唯独李黑记领头的金属制品加工部领先发展,于1996年整合其他小厂组建为东岭集团,并于1999年改制为民营股份制企业。企业目前拥有总资产300亿、员工18000余人、核心企业90多家,走上了健康发展的快车道,是宝鸡市12户大企业集团之首、陕西省最大规模的民营企业。2013年,企业实现总收入608亿,位列2014年“中国企业500强”第202位、“中国民营企业500强”第31位。今年1—8月,完成总收入440亿,较上年同期增长30%以上。

东岭村位于陕西省宝鸡市金台区陈仓

上。

在村办企业的强力带动下,东岭村的变化日新月异,村民走上了共同富裕道路,村民全部入住统一规划、统一装修、统一管理的“东岭新时代”和“东岭国际城”高档住宅小区,户均住房超过2套,人均住房面积超过100平方米,户均资产超过300万元,村民人均纯收入7.5万元。全村95%以上的劳动力在企业上班,村民每年领取20%的企业股份分红,每人每年领取集体分红,去年人均1.4万元,逐年递增。村民子女从幼儿园到高中,村集体承担全部学杂费。“东岭新时代”和“东岭国际城”为全国文明示范小区,社区功能齐全,建有苏州园林式建筑“和园”,实现了村镇建设规范化、村民住宅高层化、农村生活城市化。2013年“东岭村”被国家行政学院作为中国新型城镇化10大典型案例向全国推介。

经济强村代表达成“东岭共识” 强强联手带动更多村子发展

在“中国经济强村峰会”上,全国经济10强村代表就经济强村发展观念、自身建设、社会责任等方面的话题共同探讨、综合分析,全国经济10强村代表达成“东岭共识”,进一步推动村庄经济在新常态下的持续健康发展。

在参会代表认真讨论后通过的“东岭共识”中,要求立足本职,解放思想、转变观念,认真贯彻党关于农村发展的一系列方针政策,带头落实,率先垂范。加强经济强村自身建设,以中国经济十强村为核心成员单位,每年轮流举行一次峰会,以此供各地村级经济发展借鉴,提升经济强村的核心地位与话语权。

“共识”达成以经济十强村产业发展为龙头,发挥村庄领头羊的作用,不断探索新的发展理念,以新观念为村庄发展注入可持续前进的动力,形成村企产业发展新常态。进一步探索村官企业家的培训路径与模式,带动更多的村官企业家参与村庄的发展治理,引领更多的村民致富,实现共同富裕的目标。

10强村将进一步推动村庄间信息交流,根据经济强村发展的新特点,以及所掌握的资源信息,以全国“村长”论坛为平台,发布“村庄投资新动向”。强村联手,及时沟通产业信息,实现资源共享,加强多领域合作,促进强村经济发展再上新台阶,带动欠发达村庄的发展。

(鲁鹏飞 赵子亮)

2014中国经济十强村年度峰会东岭共识

甲午年夏,秦川金秋。为推动村庄经济在新常态下的持续健康发展,中国经济十强村代表聚集东岭村,就经济强村发展观念、自身建设、社会责任等方面的话题共同探讨,综合分析,达成如下“东岭共识”:

1.立足本职,解放思想,转变观念,认真贯彻党关于农村改革发展的一系列方针政策,带头落实,率先垂范。

2.加强经济强村自身建设,以中国经济十强村为核心成员单位,每年轮流举行一次峰会,以此供各地村级经济发展借鉴,提升经

济强村的核心地位与话语权。

3.以经济十强村产业发展为龙头,发挥村庄领头羊的作用,不断探索新的发展理念,以新观念为村庄发展注入可持续前进的动力,形成村企产业发展新常态。

4.进一步探索村官企业家的培训路径与模式,带动更多的村官企业家参与村庄的发

展治理,引领更多的村民致富,实现共同富

裕的目标。

5.积极推动村庄之间信息交流,根据经

济强村发展的新特点,以及所掌握的信息资

源,以全国“村长”论坛为平台,发布“村庄投

资新动向”。

6.强村联手,及时沟通产业信息,实现资

源共享,加强多领域的合作,促进强村经济发

展再上新台阶,带动欠发达村庄的发展。

以上共识,由出席2014中国经济十强村

代表共同发起,欢迎更多的村庄联手,共创共

建,共富共赢!

2014中国经济十强村代表

2014年9月13日于陕西东岭村

CCTV1央视上榜品牌

犇牛轮胎

中国力量

山东皓宇橡胶有限公司

网址: www.haoyuxiangjiao.cn

Iphone,android 手机扫描二维码下载安装

企业日报微信公众平台
二维码

做食品就是做良心 ——杜碱城

德盈绿色 DEYIGREEN 方便米饭 肉食品 下饭菜

苏通丝绸

Sutong

**全国10强经济村代表
聚首“陕西第一村”**

GMO

**GMO搪瓷承压式
多能源储热水箱**

电话:400-880-6155

双汇

**中国国家游泳队指定供应商
双汇 中国肉类品牌**

双汇产品我们放心!

**本报常年法律顾问为闫永宁律师
手机:13609110893**

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件。
本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;
本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金,广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。违者将受到严肃查处。欢迎广大读者及社会各界监督。
举报电话:028-68230681
028-68230659
028-87344621
举报传真:028-87325242
企业家日报社